

PALADIN

ORGANO DE LA JUVENTUD DEL PARTIDO NACIONAL

AÑO I

Montevideo, Setiembre 10 de 1938

N.º 1

DIRECTOR: Antonio Gabito Barrios
ADMINISTRADOR: Antonio M. Alfonso
REDACTORES RESPONSABLES:
Manuel Aguirre López Remigio A. Damelli

ADMINISTRACION:
Comercio 1736
REDACCION:
Juan M. Baines 1021

HOMENAJE A APARICIO SARAVIA

PALADIN lanza su primer número al público, adhiriéndose al homenaje a la memoria de nuestro gran caudillo. La Juventud del Partido quiere exteriorizar, de esta manera, su agradecimiento y veneración por tan gran hombre, que lo sacrificó todo por un ideal y justa aspiración democrática. Incomparable luchador, de espíritu amplio para albergar sentimientos nobles y patrióticos, de poderosa concepción guerrera, que lo llevó a realizar proezas extraordinarias, que solamente un cerebro privilegiado como el suyo era capaz de concebir, poseedor de una voluntad inquebrantable, de un temperamento de acero que jamás desmayó ante tantas berracas que golpearon duramente su corazón, y de las contrariidades que poco a poco querían minar la fe de sus guerreros, sabiendo alejar con una sonrisa de esperanza o cálidas palabras de aliento, el pesimismo que en los duros reverses trataba de infiltrarse en esos bravos patriotas, abnegados defensores de esa causa justa y noble.

Biografía del Caudillo

Aparicio Saravia nació en el departamento de Cerro Largo, en la estancia que poseían sus padres cerca del arroyo Cordobés, en el año 1855. Desde su primera infancia demostró rebeldía para sujetarse a las normas de una escuela montevideana; aquél ambiente asfixiable, estaba acostumbrado a respirar el aire puro del campo, llevando un buen día para volver a la casa de sus padres en el Cordobés, y dedicarse a las tareas camperas.

Durante su adolescencia hizo se un perfecto baqueano en las tareas rurales, y un buen conocedor del terreno donde actuaba, cosa que mucho le sirvió más tarde.

Hizo su debut en la guerra acompañando a su hermano Gumerindo en el año 1870, en las luchas revolucionarias del Brasil. Tuvo acción destacada en la guerra Tricolor, y en la del Quebracho. Colabora con su hermano en las campañas brasileñas, en los años 1893 y 1894 y en la revolución de Rio Grande. En todas estas luchas, Saravia comenzó a destacarse como elemento productivo, a pesar de contar a su lado jefes de gran experiencia y hechos en innumerables combates, como Piragine, Yuca Tigre, Paphim y otros. Muerto su hermano, el ejército que revolucionaba el territorio brasileño se disolvió ante la falta de la cabeza directriz, y Aparicio Saravia vuelve a su estancia en el Cordobés a continuar su interrumpida labor de hombre de campo, pero él no estaba predestinado a una vida sosegada y tranquila, la sangre de la raza indomita y valerosa volvió a alterar el ritmo sereno

que se había impuesto, induciéndole a fundar un club político en Pablo Páez, al que le puso el nombre de su extinto hermano Gumerindo Saravia.

Grito de la Coronilla

En ese entonces, presidía el gobernado Idiarte Borda, fruto de una parodia cívica, de resulta-

solvio su pequeño contingente de improvisados guerreros. Quizá comprendió Saravia, con intuición de los acontecimientos, que poseyendo elementos necesarios y mejor pertrechados, podría organizar un nuevo levantamiento con más posibilidades de éxito. Eludiendo entonces las acechanzas de sus enemigos



dos desastrosos para el país, y da en el departamento de Rivera, en el paraje denominado la Coronilla, el primer grito de rebeldía ante tan pésimo gobierno; y con un puñado de hombres se lanza a la aventura, e internándose en el territorio, toma el pueblo Sarandí del Yí a objeto de munirse de los elementos bélicos necesarios, y luego prosigue su incursión en el suelo de la patria, evolucionando y dispersando las pequeñas fuerzas gubernistas que le salían al paso. Pero las esperanzas del héroe fueron defraudadas, y notando que el movimiento reivindicador no tenía eco en los corazones de los ciudadanos, a los pocas días de iniciado éste, di-

migos, andando por llanos y montes, al amparo de las sombras de la noche, y aprovechando el día para reponerse de las fatigas, pudo arribar a Rio Grande do Sur, donde a pesar de haber actuado en forma directa, con su hermano Gumerindo en 1870, contaba con muchas simpatías dentro de las esferas influyentes de ese estado carioca, que le ofrecieron hospitalidad, con la condición de no propiciar ni intentar ningún movimiento subversivo, y que atentase contra la tranquilidad de ese gobierno. Desde allí, Saravia comenzó a relacionarse con sus amigos de Buenos Aires, para propiciar un nuevo levantamiento en tierra oriental.

rigos, andando por llanos y montes, al amparo de las sombras de la noche, y aprovechando el día para reponerse de las fatigas, pudo arribar a Rio Grande do Sur, donde a pesar de haber actuado en forma directa, con su hermano Gumerindo en 1870, contaba con muchas simpatías dentro de las esferas influyentes de ese estado carioca, que le ofrecieron hospitalidad, con la condición de no propiciar ni intentar ningún movimiento subversivo, y que atentase contra la tranquilidad de ese gobierno. Desde allí, Saravia comenzó a relacionarse con sus amigos de Buenos Aires, para propiciar un nuevo levantamiento en tierra oriental.

De la Juventud al Jefe

La Juventud de vuestro Partido, pide su lugar de avanzada en defensa de sus ideales partidarios. Vivimos un momento en que la tranquilidad del país peligra con las intenciones péridas que ocultan los mitineros "de las leyes democráticas", y recurrimos a nuestro Jefe Civil para decirle, que como un solo hombre, contará siempre con nuestro apoyo valiente y decidido, para arrostrar en cualquier terreno, al que se atreva a menoscabar las conquistas de nuestro glorioso Partido Nacional. — No retrocederemos un paso en la tarea en que nos hemos empeñado, ni permitiremos a ningún precio el perjuicio más leve que atente contra la integridad de nuestros derechos y de nuestra libertad.

;El grito de alerta está dado!

;Por la Patria, por el Partido Nacional, y con el Dr. Luis Alberto de Herrera!

1897

En el mes de enero del año 97, Saravia contaba ya con algunos partidarios, que poco a poco iban aumentando, y no solamente podía contar, con el concurso de los gauchos que lo acompañaron en la pasada contienda, sino con personas de vasta cultura y armas, además dos carretas de pertrechos bélicos. El 5 de marzo de ese año, Saravia, siguiendo las instrucciones, que la Junta de Guerra bonarense le había impartido por intermedio de Chiquito Saravia, invadió el territorio por el norte mientras Lamas y Núñez lo hacían por el sureste. En esa ocasión Saravia puso de manifiesto sus grandes aptitudes para el arte de la guerra, valiéndose de una estratagema, hizó creer a los espías, que Borda había desembarcado en la frontera, que dos fuertes divisiones a dos días de diferencia invadían el territorio, no siendo más que un escaso contingente de hombres, que penetrando en tierra uruguaya, vuelve sobre sus pasos oculto en la noche y cruza nuevamente la línea divisoria. Luego Saravia comenzó a maniobrar en el país, levantando adeptos que poco a poco iban engrosando su ejército. El primer hecho de armas, en que intervino Saravia, fue el de Arbolito, el 19 de marzo, o sea 14 días después de la invasión, no estando la suerte de parte de nuestros valientes guerreros, y hallando la muerte Chiquito Saravia que se aventuró al frente de sus lanceros. Despues Saravia se retira hacia el norte para rehacer sus líneas, y el 25 tiene noticias de la columna al mando de Núñez y Lamas, y busca su incorporación en el departamento de Cerro Largo, división ésta que ya traía sobre su frente los laureles conquistados en Tres Arboles el 17 de marzo. El 14 de mayo, llega Saravia a las inmediaciones de Cerros Blancos, cerca del paraje donde tenía su establecimiento de campo, en el arroyo Coronilla, buscando pasar a Rivera para pertrecharse, y dar a las caballadas, a igual que su gente, el descanso necesario, cuando el enemigo, numeroso y mejor armado lo sorprendió. La lucha fue sangrienta, pero Saravia, aprovechando sus conocimientos de baqueano, pudo evitar el sacrificio de su gente, dado el precario estado en que se encontraban, y lo superior del ejército enemigo, pudiendo ganar los cerros y pasar al departamento de Rivera. Despues de esta batalla varias fueron las deserciones que sufrieron las huestes saravistas. Abelardo Márquez, un amigo que tenía éste, en ese departamento, hizo notar la merma de su

(Continúa en la pag. 2)

A INSCRIBIR!

Pronto va a empezar la inscripción electoral. — Es necesario realizar una campaña de profundos resultados para nuestro Partido. — Todos debemos cooperar conjuntamente con los clubes en el engrandecimiento de nuestros ideales y en beneficio de los mismos. — ¡A inscribir gente, pues!

Recordación al Héroe

Registrado el día de hoy, como un día trágico en los altares del Partido, evocamos la efemérides luctuosa, rindiendo los homenajes de la gratitud colectiva, a la memoria del gran hombre que, en un día como hoy, hace treinta y cuatro años, cayera para siempre, en holocausto patriótico, ofreciendo a la nacionalidad que de él reclamó, con trágica insistencia, toda la suma de los sacrificios altruistas, y que tuvo de él la prodigalidad heroica, que es excepcional patrimonio de los Hombres-Guías, de los grandes de la nobleza y de la virtud ciudadana.

De Aparicio Saravia, cabe repetir, en esta recordación, que fue el primero entre los primeros, de la estirpe gloriosa de los grandes; y que supo serio con la magnífica gallardía de un cruzado de la gloria, sin la arrogancia que envanece a los mediocres ni la soberbia, que es patrimonio de los advenedizos. Hecho de la pasta sagrada de los héroes, en la Grecia aureola da por la leyenda sublime de los siglos, hubiera sido un dios de los cantados por el padre de las epopeyas clásicas, nacido para la victoria, la vieja ciudad latina le hubiera consagrado con la custodia del Derecho Republicano en la hora supremo del peligro. Actuando en una época de enervante prosimismo, frente a los derrumbes estremecedores de la decadencia, fué el bravo guardián de las libertades patrias, que por imposición, terminante, d e l Destino, debió conservar inútilmente, en medio de las más formidables catástrofes morales, el arca sagrada de la tradición, defendiéndola con la soberbia intrepidez de un caballero de la Fe, contra las agresiones temerarias de los déspoticos.

Tipo superior de humanidad, representó una tendencia colectiva, que se encarnaba en él, confundiéndolo al individuo con sus huesos; al hombre con el símbolo; al héroe con la nacionalidad.

Fué bueno; inmenso, en que es más difícil encontrar un apóstol del Bien, que un estatista o un filósofo, él practicó ese apostolado, con la sublime decisión de un convencido, haciendo escuela de desinterés en el mismo centro de todas las bastardías inmobles.

Sus devolos patrióticos, jamás fueron turbados por la tentación del egoísmo, y de él puede decirse con justicia, que jamás sintió debilitada la enorme capacidad moral de su espíritu selecto, por los halagos del fácil bienestar tan apreciado por los simuladores de la austera virtud republicana. Aparenda a estas nobles particularidades, aquél gran hombre, poseyó en su más alto grado la hermosa virtud de la tolerancia para el ajeno error, sin que las flexibilidades de su espíritu bondadoso, cayeran nunca en la condescendencia viciosa, que tan miserablemente explotan los que saben tramantar a tiempo con las exigencias de una popularidad cimentada en las concesiones morales.

Como ciudadano supo resistir con viriles energías todas solicitudes subalternas, y como jefe de un gran

partido, jamás cedió un ápice en cuestiones de estricta disciplina moral, ni se perdió en los vericuetos de las interpretaciones capciosas, para justificar un abuso que desnaturalizara la prestigiosa influencia que ejerció en los destinos del país. Sabiendo que sobre la fe de su patria descansaba la paz de la República, y comprendiendo el inmenso lote de responsabilidades históricas, que esta evidente supremacía le traía aparejadas, respetó con religiosidad desconocida en sus enemigos, los compromisos pactados, sacrificando a esta saliente aristota de su variada figura, hasta las más hermosas prerrogativas de encumbrada jerarquía ciudadana. Fué bueno; inmenso, y los sabios,

Tuvo detractores y enemigos que le calumniaron cínicamente. Los unos agotaron las adjetivaciones despectivas para condonar al gauchito bárbaro, en nombre de la civilización y del Derecho. Se quiso plantear a rigor de sofismas burdos y despreciables, el problema social de la ciudad y la campaña, para contrarrestar la influencia de Aparicio, que desde las agresiones soledades en que vivía marcaba sobre la ciudad, calada en la adulación y en el servilismo, el derrotero de la virtud y del deber.

Los otros, principistas de la decadencia democrática, que todo lo habían sacrificado a las más bajas y a las más canallescas pasiones, hablaron de la unidad institucional, "con un solo ejército, una sola ley, un solo Estado", cubriendo bajo un formalismo aparentemente razonable, la descomposición que infestaba todas las ramas del Poder Público, atacadas del mal de la corrupción.

Todos ellos, sin embargo, contribuyeron poderosamente a la consagración del héroe, pues mientras repicaban con teso digno de causa más noble, sobre su reputación inatacable, labraban sin quererlo el pedestal de sus virtudes, cavando la fosa, que da mayor relieve a la montaña.

Tuvo detractores y enemigos que le calumniaron cínicamente, pero la ruta que señaló el ondulado poncho blanco, con que engalanó su apostura gallarda de paladín de leyenda, fué el camino del honor, de la justicia y de la libertad, que siguieron las multitudes heroicas siempre intuitivas y clarividentes.

Tan magnífica y tan grande es la figura histórica de Saravia que ella sola, puede

decirse que llenó cumplidamente todo un cielo de nuestra agitada vida social. Quizá pequeñezas del escenario, impidieron, que aquella alma templada al calor de los más caros y de los más selectos sentimientos, no realizara la obra completa de lo que se sentía capaz; quizás los factores condujentes que son imprescindibles en el desarrollo de los sucesos, no respondieron con la espléndidez que él soñara, en sus concepciones grandiosas. Pero sea lo uno o lo otro, es indiscutible que Aparicio tuvo en potencia todas las grandes condiciones que la ética universal pudiera exigir como adorno completo del hombre ideal, creado en abstracción por los filósofos y los sabios.

Cumbre de una democracia mediocre, dirigió con rara oportunidad la corriente impulsiva de la opinión popular; jefe indiscutido y respetado, de un partido fuerte y vigoroso, supo encender las energías del mismo, respetando los méritos propios de cada uno de los afiliados y complaciéndose en hacer funcionar el complicado engranaje colectivo, asignando a cada uno el lugar que le correspondía, de acuerdo con sus aptitudes y sus disposiciones.

Fué así, que respetando a todos, se hizo respetar y querer por todos.

Astro de primera magnitud, atrajo a si, sin celos, que no cabían en su alma grande como un mundo, todas las fuerzas que giraban bajo la acción potente de sus prestigios, homogeneizando esa acción, sin anular la parte que a ella pudieran aportar, —por infinitesimal que fuera—, los factores de cualquier orden que se le secundaran.

Por eso fué grande, como ninguno, como ninguno noble, como ninguno bueno. Por eso fué adorado como un dios, y vivió la vida de la gloria mucho antes que la estrella de su brillantísimo destino, se ocultara para siempre, bajo las densas nubes de lo ignoto, allá lejos, sobre la marca del terreno que amó con su igual idiosincrasia.

En el trigésimo cuarto aniversario de la muerte del héroe PALADIN se inclina reverente ante la fosa del mártir, y hace votos para que se aproximan para la Patria, los días de grandeza que Aparicio Saravia soñó en su vida exemplar.

LEA EL DEBATE

DENIS A. CUSSAC

ALHAJAS RELOJES FANTASIAS

PIEDRAS FINAS

Talleres en la Casa

Av. Gral. Flores 2513

TELEF. 2 49 78

MONTEVIDEO

HOMENAJE A APARICIO SARAVIA

(Continuación pág. 1)

gente, a lo que contestó Saravia, con ese oportunismo que siempre hizo alarde: "se ha ido la cásara, pero quedó el corazón". En las sierras de Aceguá tuvo que enfrentar las fuerzas comandadas por el Gral. Muniz y su propio hermano Basilio; se peleó durante varios días, y un armisticio trajo el respiro a las filas saravistas. El 5 de agosto comenzaron de nuevo las hostilidades, logrando Saravia otra victoria en Tarariras, que siguió internándose hacia el Sur, cuando la pasó se firmó el 18 de setiembre de 1897, retirándose entonces hacia su estancia en el Cordobés, después de ganar para el Partido Nacional tantas glorias en este segundo levantamiento.

1904

En los comienzos del mes de enero de 1904 se presentó que nuevamente el fantasma de la guerra azotaría la tierra de la patria. Varios departamentos se sublevaron contra los representantes del gobierno, los tiroteos eran comunes en todos los lugares de la República, y los incidentes se producían sin interrupción. Los comienzos de la lucha fueron en la Ternera, donde las fuerzas del Gral. Muniz fueron puestas en fuga por Aparicio Saravia, que las persiguió tenazmente hasta las Pías, donde los gubernistas trataron de hacerles frente, pero fueron desalojados de esa posición para buscar abrigo en las sierras de Sosa. El 13 del mismo mes, el ejército saravista se apoderó del pueblo de Illescas, dirigiéndose desde allí en dirección al caserío de Mansavilla, donde estaban acantonadas las tropas de Muniz. Se libró el combate, con pocas chances para nuestros guerreros cansados y mal armados. En un paisaje de la lucha, una balas mata el caballo de Saravia; más tarde, rehace éste sus tropas, y persigue al enemigo hasta los campos de Fraga, donde las fuerzas gubernistas debieron ganar las sierras para ponerse a cubierto de las cargas revolucionarias. Más tarde, en Illescas, las tropas del gobierno, más numerosas y mejor montadas, con elementos que habían recibido de Montevideo, obligan a los revolucionarios, que para evitar pérdidas innutritas, se internan en los cerros. Prosigue Calatayud, contra las fuerzas al mando de Galarza, Arasati, en los montes del mismo nombre, a los que quisieron prenderles fuego para abrazar a los refugiados en ellos. El 17, se combate en las Palmas, donde las tropas de Galarza sufren numerosas bajas; en Fray Marcos, cerca del río Santa Lucia, en que las tropas del gobierno son puestas en vergonzosa fuga, abandonando cañones, ametralladoras, municiones, y cayendo en poder de los revolucionarios numerosos prisioneros; más tarde, Paso del Parque, lucha sangrienta, a la que alude el autor de "Divisa Blanca": "describir Paso del Parque es casi imposible; aquello no fué una batalla; fué un delirio sangriento. El General Muniz, inepto como siempre, repitió su antigua táctica de echarnos batallón tras batallón, para aplastarnos con el peso de su enorme superioridad numérica. Por su parte, el General Saravia, comprendió que no había batalla posible, se concretó a enviar división tras división: no era posible ni siquiera soñarla, que con poco más de mil tiradores se pudiera combatir contra los doce mil hombres de Muniz, ya que Saravia había enviado a varias divisiones a reequipar caballadas".

En este acto, tuvo actuación heroica, Cayetano Gutiérrez, que con su gente estaba a la defensa de retaguardia, soportando estocicamente las avanzadas enemigas, y que debido a una lamentable equivocación no fué dado como exacto el parte que enviara en procura de auxilios, que lo sacaran de tan arriesgado terreno. Luego, Saravia, hizo amplia justicia a la conducta del héroe herido, abrazándole y rogándole lo perdonara ante el error cometido involuntariamente. Prosiguieron las luchas en la tierra Patria, Palo a Pie, Paso de los Carros, San Eugenio, donde se encontraron las fuerzas de Feliciano Viera por el gobierno, y las del Coronel Saavedra; más tarde, Tupambá, contra las fuerzas de Galarza, el 22 de junio, que debieron buscar abrigo en Nico Pérez, perseguídas y tiroteadas durante todo el día. Luego, Aparicio Saravia toma el pueblo de Santa Rosa, en el departamento de Rivera, entrando en la refriega el Coronel Cayetano Gutiérrez, que fué el héroe de la jornada. Después un descanso, donde aprovecharon las filas saravistas para rehacerse de las duras luchas. El día primero de setiembre tuvo lugar la batalla de Masoller, en la Cuchilla Negra. La vanguardia gubernista había tomado el pueblo del mismo nombre. La lucha fue sanguinaria, defendiéndose el propio Aparicio, revolver en mano, a pocos metros de las filas contrarias. Hubieron entreveros salvajes, peleándose a cuchillo y cuerpo a cuerpo, cayendo en la contienda Aparicio Saravia, Gabino Valiente, Antonio Mena y Enrique Yarza, terminando así la campaña de 1904. Esta es, a grandes rasgos, la biografía del héroe. — El relatarla, es hacer la historia gloriosa del Partido Nacional que fundara Manuel Oribe; es la lucha romántica por los ideales más nobles, puestos al servicio de la Patria; es la idea concebida y hecha carne y sangre para defenderla y llevarla a todo costo a ocupar el lugar que se merece; es el triunfo de la justicia y de la verdad, guiadas por Aparicio Saravia, a través de los campos; es la apoteosis de un pueblo amante a la democracia. Aparicio Saravia ha dejado a través del tiempo la huella inborrable de su personalidad, como caudillo y como guerrero, que jamás podrá disiparse, ante la acción destructiva de los años, que tratan de empañar todos los recuerdos q' mantienen vivos en nuestra retina. Vaya, hacia el héroe caído, el más cálido homenaje que pueda tributar la nueva generación de nuestro partido.

PROFESSIONALES

RICARDO H. TULA

ESCRIBANO

Sierra, 1861-bis.

PEDRO P. BERRIO

ABOGADO

Rondeau, 1751.

U. T. E. 8-34-81.

JUAN JOSE FRAGA

ABOGADO

Estudio : Ituzaingó, 1485.

Millán, 4259.

Una Semblanza del Héroe

De Ramón Marín de María

El 1.º de setiembre, se realizó en el salón de actos de la Casa del Partido, un sentido homenaje a Aparicio Saravia, con motivo de cumplirse el 34.º aniversario de la batalla de Masoller, donde falleció héroe nuestro gran caudillo. El Comité de Juventud contra la Reforma Ilegal de la Constitución, designó a ese efecto al historiador del Partido D. Ramón Marín de María, que llevó a todos los corazones las cencias de aquellas heroicas épocas. A continuación transcribimos parte de su emotiva disertación:

Os pido, que lleven el pensamiento hacia los lejanos e históricos campos de Masoller en un día como el de hoy, hace ya 34 años, en la ardiente refriega de una lucha estratégica y ya casi culminando la victoria, cuando el fragor de la fusilería es más intenso, la voz de los jefes más estimulante, y el denso humo de la pólvora se condensa en nubes, que envuelven en el velo hecho girones de su manto, al valiente soldado moribundo; allí que en silencio derrama, por la patria y libertad, el rizo caudal de su sangre, ofreciendo como flor de vida, por el triunfo de los ideales que defiende, con valor apartano, el ejército de los nobles servidores del Partido Nacional; cuando el pabellón de las nueve franjas y un sol de oro, se alza majestuoso, cubriendo, con la inmensa grandeza de su paño, todo el horror de aquel campo de lucha de Masoller, un plomo maldito, una balá homicida, viene a herir de muerte, en delicadísima parte de su robusto cuerpo, a esa águila coronada de rutilantes estrellas, que son signos de un raro talento militar; a ese guion de las multitudines heroicas e infatigables en su tesonera demanda de igualdad y justicia. A ese espíritu noble, caballeresco, desinteresado y patriota, al generalísimo de la divisa blanca ostentada con orgullo "en su blanco sombrero"; a ese inmortal caudillo de las huestes ciu-

dadas; a ese conductor de multitudes, al decir del Coronel Gregorio Lamas; a ese amigo de todos, a ese solitario del Cordobés, a ese rey de las selvas, que lo saludan con sus voces, las frondas intrincadas de los montes, el murmurar de la tranquila senda del arroyo, el gorjeo amonioso de las aves, afombrando su paso, el gramíllido extenso, con su verde ropaje, y la blanca morada, y hasta la roja margarita, se ofrendan para ser Holladas por su planta; para perfumar su paso, a ese caído, en un día como hoy; a ese caido por todos; a ese gran ciudadano; a ese general sin galones, pero que es un militar con honras, con altiveces cívicas, con dobles valores: el de un alto desprecio por la vida, y el afán de sus béticos entreveros, en las formidables cargas a lanza, que immortalizó su nombre de Aparicio Saravia...

Dejemos, a los soldados desconocidos de nuestro credo político, y también, a los de ajenos ideales partidarios, dormir, su eterno sueño de la muerte, cobijados bajo las negras moléculas del patrio suelo, velados por los soles de los cielos, o nieblas de los campos; por brisas amables y fieras vientos de los montes, y llevemos, arrancada del fondo más puro de nuestros corazones partidarios y uruguayos, esa flor inmarchitable, permanente, que no deshojan los Tiempos que no abaten los fríos cierzos del norte; la semiprevia del recuerdo, para dejarla caer, con unción cristiana, sobre la blanca lápida del glorioso caído en Masoller, de aquél Alejandro, que también fué Grande, en sus luchas redentoras en la patria, y cuyas cenizas, tienen ya la consagración máxima de su pueblo, y mafana, el bronce milenario, dirá a las nuevas generaciones del futuro: este, este que veis ahí, fué, el General Aparicio Saravia!

Club "Juan José San Román"

— El Comité Directiva del Club del epígrafe, exhorta a todos los correligionarios de la 10.ª a concurrir el 10 de setiembre al cementerio del Buceo, con el fin de adherirse al homenaje que se le tributará al que se le tributará, al que hace hoy treinta y cuatro años, cayó en defensa de nuestra divisa. — La Secretaría.

Noticias Partidarias

Comité de Juventud contra la Reforma Ilegal de la Constitución

El Comité del epígrafe cita a todos sus componentes y afiliados a concurrir hoy, 10 de setiembre, al cementerio del Buceo, a la hora 15, para adherirse al homenaje a nuestro gran caudillo Aparicio Saravia.

Liga de la Juventud

La Comisión Directiva de esta Liga cita a todos sus afiliados y correligionarios a concurrir el 10 de setiembre a la hora 15 al cementerio del Buceo, para adherirse al homenaje a tributarlo a nuestro gran jefe militar, General Aparicio Saravia.

Centro de Estudiantes Herrenistas

La Directiva de este Centro exhorta a sus componentes y afiliados a concurrir hoy, 10 de setiembre, al homenaje que a nuestro gran caudillo Aparicio Saravia se le tributará en el cementerio del Buceo. — La Secretaría.

Club "Cicerón Marín"

La Comisión Directiva del Club del epígrafe, exhorta a todos los correligionarios de la 10.ª a concurrir el 10 de setiembre al cementerio del Buceo, con el fin de adherirse al homenaje que se le tributará, al que hace hoy treinta y cuatro años, cayó en defensa de nuestra divisa. — La Secretaría.

Club "Juan José San Román"

— El Comité "Juan José San Román", invita a todos sus afiliados y simpatizantes a concurrir al Cementerio del Buceo, el 10 de setiembre, con motivo de cumplirse el 34.º aniversario de la muerte de Aparicio Saravia.

"Grito de la Coronilla"

— El Centro "Grito de la Coronilla", que, como todos los años, organiza el homenaje al héroe caído en Masoller, invita a todos sus integrantes y a los nacionalistas en general a hacer acto de presencia en el Cementerio del Buceo. — La Secretaría.

Club "Por el emblemática de Saravia"

— El Club "Por el emblemática de Saravia" invita a sus afiliados y simpatizantes a concurrir al Cementerio del Buceo, el 10 de setiembre, con motivo de cumplirse el 34.º aniversario de la muerte de Aparicio Saravia.

"Grito de la Coronilla"

— El Centro "Grito de la Coronilla", que, como todos los años, organiza el homenaje al héroe caído en Masoller, invita a todos sus integrantes y a los nacionalistas en general a hacer acto de presencia en el Cementerio del Buceo.

Empresa de Transportes

de ALFREDO GABITO

AIGUA - 33 - MONTEVIDEO

DEPOSITO EN MONTEVIDEO

FICUEROA 1771

U. T. E. 8 49 10

DEPOSITO EN AIGUA

Calle 25 de AGOSTO

TELEFONO LOCAL

CONFRATERNIDAD RIOPLATENSE

El pueblo nacionalista y las autoridades del Partido recibieron con máximo aplauso a los delegados argentinos, Diputado Nacional don Miguel Ortiz de Zárate y Concejal Sr. Manuel Malvar, que recientemente nos visitaron, trayendo la representación de la Unión Cívica Radical para desagraviar al Partido Nacional y a su digno Jefe, el Dr. Luis Alberto de Herrera.

Es una actitud que debe apreciarse en todo su alcance, en toda su gran significación que obliga a nuestro eterno agradecimiento ante el formidable Partido que en la otra orilla del Plata vive paralelamente con el nuestro, escribiendo la historia de sus países y sus virtudes y sus héroes, se encuentran reunidos en los grandes hombres que forjan la democracia del Plata sin efectismos estúpidos y artificiales, sino por fuerza natural que empuja y decide los principios doctrinarios de las fuerzas políticas. Gestos involvi-

dable el de la Unión Cívica Radical que nosotros debemos guardar como uno de los actos de mayor importancia y significación en la política de acercamiento y confraternidad de ambos pueblos.

Los señores Ortiz de Zárate y Malvar fueron sumamente agasajados por las autoridades del Partido Nacional. El Directorio se hizo representar por su digno presidente, el Dr. Martín R. Echegoyen, en todos los actos efectuados en honor y agasajo de los visitantes.

Debemos destacar que de la palabra vibrante de los oradores que se dirigieron en la sesión pública del H. Directorio, doctores de Herrera, Echegoyen, Fraga y el Sr. Cusano se tuvo recuerdo especial para Alem, y los dos Irigoyen, así como la

COOPERE CON LA JUVENTUD

SUSCRIBASE A "PALADIN"

unión en las cumbres de la historia del Partido Radical y el Partido Nacional. — El señor Concejal argentino, don Manuel Malvar, en felices palabras, trasmitió el pensamiento de su partido y fué aplaudido largamente, con entusiasmo y de pie por la concurrencia, constituida por lo más selecto del nacionalismo. — Destacamos la presencia del Sr. Ministro de Instrucción Pública y Previsión Social, Arq. Jacobo Vásquez Varela, señores, diputados, ediles, representantes de la Comisión Departamental, el Comité de la Juventud contra la reforma ilegal de la Constitución, representantes del diario "El Debate", etc.

Lo lamentable fue el mal carácter del tiempo y lo fugaz de la estada de los dos distinguidos ciudadanos argentinos que con su presencia honraron nuestro solar, porque a no mediar esa circunstancia, los agasajos y manifestaciones a tributarles habrían sido más expresivos.

Club "Lealtad a Herrera"

La Directiva de este Club invita a sus afiliados y correligionarios de la 12.ª a concurrir al Cementerio del Buceo a la hora 15, el 10 de setiembre, al cementerio del Buceo, a la hora 15, para adherirse al homenaje a nuestro gran caudillo Aparicio Saravia. — Los secretarios.

Comité "Margarita Herrera de Arteaga"

La Comisión Directiva de esta Liga cita a todos sus afiliados y correligionarios a concurrir el 10 de setiembre a la hora 15 al cementerio del Buceo, para adherirse al homenaje a tributarlo a nuestro gran jefe militar, General Aparicio Saravia, en el cementerio del Buceo.

Agrupación "Luis Alberto de Herrera"

Citación a la Asamblea General

Se cita a los delegados de fundadores de la Agrupación "Luis Alberto de Herrera" y a los representantes de clubes

afiliados a la misma, para la asamblea general a realizarse el domingo 18 del corriente a la hora 10 en el local central, Sierra 2222, para considerar la siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta de la última asamblea general.

2.º Oratoria de destacadas personalidades de nuestro partido, conmemorando un nuevo aniversario de la fundación de nuestra colectividad política.

A JUNTAR PUCHOS, MUCHACHOS . . . !

El órgano de los estudiantes "frenteños" (nos referimos a la U. D. E.), anuncia que en la reunión celebrada por los jóvenes comunistas, posibilistas, batillistas, socialistas, etc., para cambiar ideas sobre la mejor manera de ayudar a España roja, resolvieron realizar la "Jornada de Sacrificio", que consistirá en el "Cigarrillo al Miliciano".

¡Sublime "sacrificio" el de estos servidores moscovitas, atareados en buscar la manera de fortalecer el Frente Popular de la juventud.

Dentro de pocos días, con una palma en la parte donde los castigó la máma, recibirán la orden de salvar la "democracia" por la que cayera Durru.

"Nenes: a juntar "puchos"!"

NICHOS INDIVIDUALES

SE ARRIENDAN

DESDE \$ 12.00 por año. Urnas en depósito, \$ 2.00

por año

ITUZAINGO 1318

U. T. E. 8 03 18

Por desobstrucciones de cañerías

Por limpiezas de artefactos

Por plomería e instalaciones

"Higiénica Sanitaria"

Municipio 1650

U. T. E. 4 55 66

Cerramos esta nota, diciendo que si la misión era de verdadera significación, la jerarquía de los intérpretes de ese sentir argentino, los señores Diputado D. Miguel Ortiz de Zárate y señor Concejal, por Buenos Aires, don Manuel Malvar, elevaron a un plano de verdadera categoría el mandato que se les había confiado.

